

УТВЕРЖДАЮ

ПРОРЕКТОР

ФГБОУ ВО «Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации»

А.М.Марголин

2024 г.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации»

Диссертация на тему «Идеология в структуре противоборства информационных влияний на социальную реальность» по научной специальности 5.7.7 «Социальная и политическая философия» выполнена на кафедре философии и политологии Нижегородского института управления – филиала федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации».

В период подготовки диссертации Сергеева Элла Александровна работала в Мурманском филиале федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации» в должности начальника организационного отдела.

В 2003 г. она окончила федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего профессионального образования «Северо-Западная академия государственной службы» по специальности «Государственное и муниципальное управление», в 2020 г. окончила аспирантуру федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации» по направлению подготовки 47.06.01 Философия, этика и религиоведение.

Научный руководитель Дахин Андрей Васильевич, доктор философских наук, профессор, профессор кафедры философии, социологии и психологии Нижегородского института управления – филиала федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации» представил положительный отзыв о диссертации и соискателе (Приказ о назначении научных руководителей аспирантам Нижегородского института управления - филиала РАНХиГС от 23.12.2016 № 01-8118).

Диссертационная работа Сергеевой Эллы Александровны «Идеология в структуре противоборства информационных влияний на социальную реальность» является научно-квалифицированной работой, в которой на основании выполненных автором исследований разработаны теоретические положения, совокупность которых можно квалифицировать как вклад автора в науку социальной философии.

В диссертации Сергеевой Э.А. поставлены и решены следующие научные задачи:

1. проанализировать базовые подходы к описанию механизмов влияния на общество в их взаимосвязи с философскими представлениями о природе социальной реальности, рассмотреть генезис представлений о человеке, как источнике и социальном субъекте влияния на общество, представлений о технологиях такого влияния, в т.ч. связанных с особенностями современного информационного общества;

2. дать критический анализ концептуальных представлений о механизмах влияния на социальную реальность, исключая человека, как социального субъекта, в т.ч. критический анализ концепций современных технологий информационного влияния,

3. на примере отношений Запада и СССР/ России проанализировать базовые философские основания идеологических различий в поле современного противоборства информационных влияний, направленных на преобразование социальной реальности, определить специфику формата, в котором идеология выступает в этом противоборстве;

4. разработать концептуальное представление об общегосударственной консолидирующей роли идеологии в её связи с фактором государственного суверенитета, с платформенными философскими системами, на которые она опирается, в контексте информационного противоборства Запада и СССР/ России, определить особенности основных форм такой идеологии в 20 – начале 21 вв.;

5. разработать концептуальное представление об общегосударственной консолидирующей роли идеологии в её связи с механизмами влияния на социальную реальность, сформулировать социально-философские основания для типологического анализа режимов действия идеологии формата общегосударственной консолидации.

6. обосновать возможность применения понятия об общегосударственной консолидирующей роли идеологии в качестве инструмента для прикладных исследований особенностей связи идеологии с технологиями информационного влияния на социальную реальность современного информационного общества, для прикладных исследований российской идеологической ситуации:

7. в свете разработанных в исследовании подходов к понятию об общегосударственной консолидирующей роли идеологии проанализировать особенность идеологической ситуации в России, платформенные философские основания актуальной идеологической активности, определить приоритеты идеологического выбора России в перспективе 21 века.

Диссертация Сергеевой Э.А. соответствует пунктам паспорта научной специальности 5.7.7 «Социальная и политическая философия»: п.6. Социально-философская теория деятельности. Деятельность как субстанциальная основа общественной жизни людей. Современные концепции «социального действия» в их философской интерпретации; п.9. Проблемы современной философии сознания в их социально- философской трактовке. Сознательное и бессознательное в деятельности людей. Феномен свободы воли, моральной и юридической ответственности. Роль сознания в праксеологическом отношении человека к миру. Общественное и массовое сознание; п.43. Социально-философские проблемы развития информационных технологий и обществ. Перспективы постинформационного общества; п.46. Соотношение познания и практики как социально-философская проблема; п.47. Влияние массовых коммуникаций на социальные процессы. Социально- коммуникативные теории и практики; п.60. Политическое сознание, политические идеологии и политические коммуникации.

Работа выполнена лично автором, результаты получены соискателем самостоятельно. Личное участие соискателя в получении научных результатов диссертационного исследования состоит в том, что ею были самостоятельно сформулированы и обоснованы полученные выводы.

По результатам написания диссертационного исследования автором были сформулированы положения, имеющие научную новизну и выносимые на защиту:

1. Выявлены социально-онтологические истоки и специфические формы влияния деятельности человека на социальную реальность, их связь с формами мышления (мыследеятельности) и с соответствующими представлениями о механизмах влияния на общество, отражением которых являются идеологии; показано, что идеологии, действующие в формате широкой социально-политической консолидации, ведут своё происхождение из доиндустриального периода в индустриальный и сохраняют присутствие в современной социальной реальности информационного общества; идеологии этого формата действия определены понятием «общая идеология», таким

образом, обосновано фундаментальное значение широкой социальной консолидирующей роли идеологии в общей системе механизмов влияния на социальную реальность (п.6. Социально-философская теория деятельности. Деятельность как субстанциальная основа общественной жизни людей. Современные концепции «социального действия» в их философской интерпретации).

2. В результате критического анализа философских представлений 20 века о месте и роли человека в социальных механизмах влияния на современное общество выявлены основные противоборствующие платформенные философские системы, одна из которых определена как социально-антропологический детерминизм, а другая как социально-технократический конструктивизм; они построены на альтернативных онтологических основаниях, но обе обладают потенциалом обеспечивать содержательный контент идеологической деятельности государств в формате общей идеологии; определены основные критерии значимости платформенной философской системы для перспективы идеологической деятельности в России (п.9. Проблемы современной философии сознания в их социально- философской трактовке. Сознательное и бессознательное в деятельности людей. Феномен свободы воли, моральной и юридической ответственности. Роль сознания в праксеологическом отношении человека к миру. Общественное и массовое сознание).

3. Дан сопоставительный анализ проявлений общей идеологии в контексте информационного противостояния Запада и СССР в период «холодной войны», в контексте которого выявлены особенности связи общей идеологии государства с механизмами «мягкой силы»; в этом аспекте характеризуется проблема идеологического паритета и идеологического диспаритета Запада и СССР/России в поле глобального информационного противоборства, а также даётся уточнение актуальности проблемы отсутствия в России идеологии, осуществляющей общегосударственную консолидирующую функцию (п.43. Социально-философские проблемы развития информационных технологий и обществ. Перспективы постинформационного общества).

4. Раскрыто содержательно дополненное автором понятие «общая идеология государства», дано его определение, выявлены его связь с государственным суверенитетом, внутреннее структурное строение этого специфического формата идеологической деятельности, его значимость для интеграции общества внутри страны, для интеграционных процессов во внешнем политическом пространстве страны (п.46. Соотношение познания и практики как социально-философская проблема).

5. Обоснован вывод о том, что общая идеология действует в четырёх различных режимах влияния на общество (режимы «потребительского эмпиризма», «плутводства», «пропаганды», «партиципаторный»), представлены основания этой типологии (характер субъектности идеологической деятельности, характер её платформенной философии, характер интеграции отдельного человека в общество), особенности механизмов трансляции идеологически выверенного контента в массовую аудиторию, дана характеристика нескольких форматов дескриптивного анализа механизмов информационного влияния в современном обществе, которые могут быть использованы для целостного исследования идеологической ситуации в России (п.47. Влияние массовых коммуникаций на социальные процессы. Социально- коммуникативные теории и практики).

6. Обоснована возможность использования понятия «общая идеология государства» в качестве инструмента для исследования особенностей идеологической ситуации в России, рассмотрены особенности процессов деидеологизации и реидеологизации в России в формате общей идеологии, в контексте фактора государственного суверенитета определены основные характеристики состояния актуальной государственной идеологической деятельности в России в формате общей идеологии (п.60. Политическое сознание, политические идеологии и политические коммуникации).

7. В результате применения понятия «общая идеология государства» для исследования идеологической ситуации в России обосновано значение формирования

этого формата идеологической деятельности, определён приоритетный режим влияния общей идеологии на общество, диалектика участия государства и общества в действии общей идеологии в России, определены очертания приоритетной платформенной философии, которая сможет обеспечить содержательное наполнение и обновление контента общей идеологии государства в нашей стране (п.60. Политическое сознание, политические идеологии и политические коммуникации).

Степень достоверности результатов диссертационного исследования обеспечивается использованием в качестве его основы фундаментальных теорий, в том числе работ ведущих зарубежных и отечественных ученых в исследуемой области, корректным использованием обработки и анализа информации.

Наиболее существенные результаты, полученные соискателем, состоят в том, что проведенное исследование позволило обосновать, дать определение понятию «общая идеология государства», отражающее особенности современного мира суверенных государств, в т.ч. раскрыто содержание дилеммы об информационных технологиях массового распространения идеологически выверенного контента в современном информационном обществе, а также определены и обоснованы приоритеты России в этой сфере.

Теоретическая и практическая значимость исследования. Полученные в ходе диссертационного исследования теоретические, методологические положения, выводы содержат раскрытие социально-философских положений об особенностях социального бытия и существования идеологии в структуре противоборства информационных технологий влияния на современную социальную реальность, содержат обоснование значимости связи идеологической деятельности с функцией государственного суверенитета, а сам текстовый материал может быть использован при решении ряда научно-исследовательских и педагогических задач, связанных с разработкой концептуальных оснований формирования приоритетных основ общей идеологии в перспективе идеологического выбора России. Теоретическая значимость исследования заключается в углублении представлений о сущностной природе многоукладности современной социальной реальности, о специфике отдельных её слагаемых.

Практическая значимость связана с результатами дескриптивно-типологического анализа механизмов информационно-идеологического влияния на социальную реальность современных государств, в частности, связана с возможностью дальнейшей инструментализации представленных дескриптивных моделей действия общей идеологии применительно к особенностям социологических, политических, психологических, исторических наук, а также с новыми возможностями исследования различных контентов общей идеологии в качестве источника интегративного влияния на современное общество России, учитывающего особенности российской идеологической ситуации и связанного с обоснованием значимости интегративно влияющей общей идеологии для суверенитета России. Материалы текста диссертации могут быть включены в образовательные, просветительские программы при подготовке и чтении лекций по социальной философии, социологии, обществознанию, публичной политике, при разработке планов семинарских занятий по образовательным курсам, затрагивающим вопросы идеологической деятельности в России.

Полнота изложения материалов диссертации отражается в восемнадцати научных работах, опубликованные соискателем:

Статьи в изданиях, входящих в Перечень российских рецензируемых научных журналов, в которых должны быть опубликованы основные научные результаты диссертаций на соискание ученых степеней доктора и кандидата наук, посвященных избранной проблеме исследования

1. Сергеева Э.А. Идеологическое сознание индивида и общественная действительность // Вестник Поволжской академии государственной службы им. П.А. Столыпина. – Саратов.: ФГОУ ВПО «Поволжская академия государственной службы им. П.А.Столыпина», 2008. - № 1 (14). – с.18-22. – ISSN – 1682-2358.

2. Сергеева Э.А. Проблема становления «идеального общества» // Казанская наука. - Казань: Изд-во Казанский Издательский Дом, 2011. - №2. – с.155-158.- ISSN 2078-9955.

3. Сергеева Э.А. Общество и общественное сознание: социально-философский аспект // Казанская наука. - Казань: Изд-во Казанский Издательский Дом, 2011. - №7. – с.36-39.- ISSN 2078-9955.

4. Сергеева Э.А. Социальное взаимодействие как основа построения социальной реальности: социально-философский аспект // Теория и практика общественного развития. - Москва: Издательский дом «ХОПС», 2011. - №5. – www.teoria-practica.ru. – с.40-44. – ISSN 1815-4964 (print), ISSN 2072-7623 (on-line).

5. Сергеева Э.А. Индивид как центральная фигура конструирования социальной реальности // Теория и практика общественного развития. – Москва: Издательский дом «ХОПС», 2014. - №1. – www.teoria-practica.ru. – с.44-46. – ISSN 1815-4964 (print), ISSN 2072-7623 (on-line).

6. Сергеева Э.А., Дахин А.В. Идеальная позиция государства в современном социальном контексте // Социальное время SocioTime. – Йошкар-Ола: Поволжский государственный технологический университет, 2019. - №2 (18). – с. 96-104. – ISSN 2410-0773.

Публикации в других изданиях:

1. Сергеева Э.А. Социальный образ общества и индивида // Государство и общество: философия, экономика, культура: Доклады и выступления / Под общ.ред.А.В.Бузгалина, А.И.Колганова. – М.: ЛЕНАНД, 2005. – с.481-483. – ISBN – 5-9710-0016-0.

2. Сергеева Э.А. Общество как неприятный факт и человек в процессе модернизации // Человеческий потенциал модернизации России (стратегия опережающего развития – 2006): Доклады и выступления / Под общ.ред.А.В.Бузгалина, А.И.Колганова. – М.: ЛЕНАНД, 2006. – с.284-286. – ISBN – 5-9710-0073-Х.

3. Сергеева Э.А. Идеологическая размерность сознания советской системы // 1917-2007: Уроки СССР и будущее России (ресурсно-энергетические, экономико-политические и социально-культурные параметры): Доклады и выступления / Под общ.ред.А.В.Бузгалина, А.И.Колганова. – М.: ЛЕНАНД, 2007. – с.259-261. – ISBN – 5-9710-0141-6.

4. Сергеева Э.А. Целостность индивида в обществе социальной справедливости // Управление: история, наука, культура. Тезисы докладов 11-й межрегиональной научно-практической конференции студентов и аспирантов / Карельский филиал Северо-Западной академии государственной службы в г.Петрозаводске. – Петрозаводск: Издательство ПетрГУ, 2007. – с.217-222. – ISBN – 978-58021-0825-3.

5. Сергеева Э.А. Многообразие социальных форм деятельности и проблематизация понятия «социальная реальность» // Научное обозрение. – М.: Издательство «Наука», 2007. - №4. – с.151-160. – ISSN – 1815-4972.

6. Сергеева Э.А. Проблема становления «идеального общества» // Казанская наука (сборник научных статей) Казанская наука. №2. – Казань: Изд-во Казанский Издательский Дом, 2011.- С.155-158.- ISSN 2078-9955.

7. Сергеева Э.А. Общество и общественное сознание (монография). - Изд-во: LAP LAMBERT Academic Publishing GmbH & Co, Германия, 2012. ISBN: 978-3-8465-8947-2.

8. Сергеева Э.А. Объективация и субъективация человека в обществе // Материалы VIII Международной научно-практической конференции «Актуальные проблемы современных наук» Изд-во: Sp. z o.o. Nauka i Studia, Польша, 2012.- с.60-64. – ISBN 978-966-8736-05-6.

9. Сергеева Э.А., Казаков М.А. Имидж современных политических лидеров Российской Федерации: изучение, конструирование, практики. Учебное пособие. - Мурманский филиал РАНХиГС, Кстово: Издательство ОАО «Кстовская типография», 2016. -169 с.

10. Сергеева Э.А. Значение идеологии в становлении социальной действительности // Материалы XIV Международного симпозиума «Диалог мировоззрений: жизненный путь личности, общества, государства». Н.Новгород: НИУ РАНХиГС, 2018.- с.48-50. – ISBN 978-5-00036-199-3.

11. Сергеева Э.А. Основные тенденции идеологии в современном обществе // Научно-практический журнал «Вестник Чебоксарского филиала Российской академии народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации». – Чебоксары: Издательство «Новое время», 2018. - №2 (15). – с.10-16. – ISSN – 2415-8674.

12. Сергеева Э.А. Современные технологии идеологического воздействия // Актуальные проблемы современности: наука и общество. – Балаково: Балаковский филиал РАНХиГС, 2019. - №4 (25). – с.14-17.

13. Сергеева Э.А. Особенности становления цивилизационных ориентиров развития России // Антропный принцип устойчивого развития, социальное государство, урбанизация: диалог мировоззрений. – Нижний Новгород: Нижегородский институт управления – филиал РАНХиГС, 2021. – с.29-31.

На основании вышеизложенного диссертация на тему «Идеология в структуре противоборства информационных влияний на социальную реальность» Сергеевой Эллы Александровны рекомендуется к защите на соискание ученой степени кандидата философских наук по специальности 5.7.7. Социальная и политическая философия.

Заключение принято на заседании кафедры философии, социологии и психологии управления Нижегородского института управления – филиала РАНХиГС. На заседании присутствовало 19 человек: «за» – 19 чел., «против» – 0, «воздержалось» – 0.

Протокол № 12 от 18 июня 2024 г.

Исполняющий обязанности заведующего
кафедрой философии, социологии и
психологии управления
Нижегородского института управления
– филиала РАНХиГС,
к. соц. наук, доцент

Шангин Никита Владимирович

Директор
Нижегородского института управления
– филиала РАНХиГС,
к.э.н, доцент

Пармонов Александр Васильевич

Нижегородский институт управления – филиал РАНХиГС
603950, г. Нижний Новгород, просп. Гагарина, д. 46.
Тел.: +7 (831) 465-72-11

Е-mail: niu@ranepa.ru

